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Артыкул прысвечаны праблеме эвалюцыі структуры і функцый органаў дзяржаўнага кіравання па ахове лясоў 
у Беларусі ў 40-я гг. ХІХ – пачатку ХХ ст. Паказаны асноўныя этапы працэсу трансфармацыі дзяржаўнай лясной 
адміністрацыі і пашырэння яе функцыянальных абавязкаў з улікам спецыфікі развіцця края. На падставе аналізу 
інфармацыі крыніц робіцца выснова аб паспяховасці захадаў урада ў адзначаным кірунку і іх станоўчым значэнні  
для аховы і зберажэння лясоў Беларусі.
Ключавыя словы: беларускія губерні, дзяржаўная лесаахоўная адміністрацыя, палаты дзяржаўных маёмасцей, 
упраўленні дзяржаўных маёмасцей, лесаахоўныя камітэты.

The article is devoted to the problem of evolution of the structure and functions of the bodies of state administration  
on protection of forests in Belarus in the 40s of the XIX – the beginning of the XX century. It shows the main stages of the 
process of transforming the state administration and broadening of its functional responsibilities with the account of the  
specificity of the land. On the base of the analysis of the information from the sources the conclusion about successful work  
of the administration in the mentioned direction and their positive meaning for protection of the forests of Belarus is made.
Keywords: Belarusian provinces, state forest-protecting administration, houses of state properties, administration of state 
properties, forest-protecting committees.

Уводзіны. На працягу існавання Расійскай імперыі 
лясныя рэсурсы адыгрывалі важную ролю ў яе жыцці. 
З уваходжаннем тэрыторыі Беларусі ў склад Расіі ўрад 
распачаў шэраг мерапрыемстваў па яе інтэграцыі 
ў дзяржаву, якія закранулі і лясную справу. Доўгі час 
пільнаму нагляду падлягалі ў асноўным тыя лясы, выка-
рыстанне якіх забяспечвала патрэбы ар міі і флоту. Па-
ступовае ўзрастанне значэння лясоў для  сацыяльна-
эканамічнага жыцця, асабліва ў 40-я  гг. ХІХ – пачатку 
ХХ ст., з’явілася стымулам да развіцця спецыяльнага 
апарату дзяр жаўных органаў кіравання з мэтай 
рэалізацыі іх больш эфектыўнай аховы. Разам з тым, 
дадзеная праблема не найшла належнай увагі 
ў  гістарычнай навуцы.

Асноўная частка. 26 снежня 1837 г. было створана 
Мініс тэрства дзяржаўных маёмасцей, а яго дзейнасць 
пачалася з 1 студзеня 1838 г. [1]. У склад установы 
ўваходзілі Савет міністра, Канцылярыя міністра, Вучо-
ны камітэт і тры дэпартаменты. Пад юрысдыкцыю 
міністэрства траплялі і казённыя лясы. Лясы, якія тэ-
рытарыяльна адносіліся да беларускіх губерняў, былі 
падначалены чацвёртаму аддзяленню ІІ Дэпартамента 
дзяржаўных маёмасцей. Згодна з палажэннем ад 
30 студзеня 1839 г. лясное ведамства Міністэрства 
дзяр жаўных маёмасцей атрымлівала ваеннае ўлад-
каванне, а таксама быў утвораны Корпус ляс нічых [2]. 
Установа падзялялася на тры часткі, адпаведна тром 
дэпартаментам дзяржаўных маёмасцей. Агульнае за-
гадванне ўсімі чынамі корпуса было даручана інс-
пектару Корпуса ляснічых. Для павышэння эфек-
тыўнасці нагляду за дзейнасцю лясных чыноў прыз-
началіся віцэ-інспек тары. Згодна з палажэннем ад 
18  студзеня 1843  г., для канцэнтрацыі спраў па ляс-
ной частцы ў адной інстанцыі аднаўлялася функцыя-

наванне Ляснога дэпартамента, які быў створаны 
ў 1798 г. і часова прыпыніў сваю дзейнасць 8 снежня 
1811 г. [3]. Ён падзяляўся на шэсць аддзяленняў, сярод 
якіх былі інспектарскае, па кіраванні лясамі, ахове 
лясоў, арганізацыі пра вільнай лясной гаспадаркі, па 
выкарыстанні ля соў і падліковае. Адзначаным пала-
жэннем ства раўся і такі дарадчы орган, як лясны спе-
цыяльны камітэт, у задачы якога ўваходзіў разгляд 
леса тэхнічных пытанняў і прапаноў па лесаўпа-
радкаванні. У адпаведнасці з палажэннем ад 25 снеж-
ня 1853 г. з 1 студзеня 1854 г. да Мініс тэрства дзяр-
жаўных маёмасцей, у выглядзе вопыту, быў далучаны 
Дэпартамент карабельных лясоў Марскога міністэрства 
(скасаваны у 1860 г.) [4, 5]. У 1894 г. Міністэрства дзяр-
жаўных маёмасцей было пераўтворана ў Міністэрства 
земляробства і дзяржаўных маёмасцей, а ў 1905 г. – 
у Галоўнае ўпраўленне земляробства і земле ўпарад-
кавання [6; 7; 8, с. 4, 26].

У адпаведнасці з адзначаным адбываўся працэс 
фарміравання мясцовай лясной адмініс т рацыі. 30 кра-
савіка 1838 г. было прынята рашэнне аб утварэнні 
губернскіх палат дзяржаўных маёмасцей. Ахова лясоў 
ускладалася на лясныя аддзяленні палат. Да іх юрыс-
дыкцыі адносіўся нагляд за казённымі, сялянскімі, 
спрэчнымі паміж казной і прыватнымі асобамі (ці 
іншымі ўста новамі) лясамі, а таксама за падатковымі 
лясны мі ўчасткамі і лясамі, прыпісанымі да розных 
ведамстваў, але не выключанымі з юрысдыкцыі 
дзяржаўнай лясной адміністрацыі [9]. У беларускіх гу-
бернях палаты дзяржаўных маёмасцей пачалі дзей-
насць амаль праз два гады пасля выдання распара-
джэння аб утварэнні палат па ўсёй імперыі, што было 
звязана з прыняццем спраў ад казённых палат. Гэтай 
праблемай займаліся спецыяльныя падрыхтоўчыя 
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камісіі. 28 снежня 1839 г. было прынята рашэнне аб 
адкрыцці з 1 сакавіка 1840 г. мясцовых палат дзяр-
жаўных маёмасцей. Іх лясныя аддзяленні падзяляліся 
на тры сталы. Першы, распарадчы, стол вёў справы па 
апісанні, межаванні, ахове лясоў і карыстанні імі, 
вылучэнні лясных участкаў для манастыроў, сельскіх 
абшчын, дзяржаўных сялян, водпуску лесу на 
будаўніцтва і рамонт, а таксама па ўліку аса бістага 
складу. Другі, следчы, стол разбіраў справы, звязаныя 
з парушэннем ляснога закана даў ства ці са спрэчнымі 
лясамі. Трэці, бух гал тарскі, стол быў адказны за 
фінансавую справаздачнасць па лясной частцы. Ляс-
ныя аддзяленні ўзначальваліся губернскімі ляснічымі. 
Яны сачылі за выкананнем ляснога заканадаўства, 
каарды навалі дзейнасць лясных чыноў і лясной варты 
ў маштабах губерні, планавалі лесагаспадарчыя 
і лесаахоўныя мерапрыемствы. У дапамогу гу бер н   скім 
ляснічым прызначаліся вучоныя лясні чыя, якія замяш-
чалі іх у выпадку адсутнасці [9, 10, арк. 122, 123; 11, 
арк. 190]. Для аптымальнай арганізацыі дзейнасці мяс-
цовага ляснога чыноў ніцтва казённыя лясы падзяля-
ліся на лясныя дачы. Згодна з тэрытарыяльным рас-
палажэннем і плошчай, а таксама зыходзячы са 
зручнасці нагляду, лясныя дачы аб’ядноўваліся 
ў лясніцтвы і лясныя ўчасткі. Тыя, у сваю чаргу, маглі 
быць арганізаваны ў спецыяльныя акругі ці, пазней, 
у раёны. На ўзроўні спецыяльных акругаў дзей нічалі 
акруговыя ляснічыя. Яны павінны былі займацца адпа-
ведным справаводствам, выдачай гербавых білетаў на 
высечку лесу ў казённых дачах і рэалізацыю лесама-
тэрыялаў, праверкай стану дач, іх гаспадарчым апіса-
ннем, кантролем за расчысткай прасек і ўстаноўкай 
межавых знакаў, а таксама ўдзельнічаць у разборы 
спраў па незаконных захопах і вынішчэннях падведа-
масных лясоў [12, арк. 437–443]. Ляснічыя і пад-
ляснічыя практычна выконвалі тыя ж функцыі па 
кантролі правільнага вядзення лясной гаспадаркі 
і папярэджванні парушэнняў ляснога заканадаўства, 
што і акруговыя ляснічыя, але  на ўзроўні даручаных 
ім  лясніцтваў і лясных участкаў адпаведна. Па 
распараджэнні адмі ніс  трацыі на падля снічых маглі 
ўскладацца функцыі па кіраванні лясніцтвамі [2; 9; 13]. 
Законам ад 2 красавіка 1845 г. пасада акруговага 
ляснічага была скасавана. У сувязі з гэтым для ажыц-
цяўлення агляду лясоў і інспекцыі лясной варты было 
прынята рашэнне прызначыць ва ўсіх губернях акруго-
вых лясных рэвізораў, а ўсе мясцовыя лясныя афі цэры 
атрымлівалі агульную назву – ляснічыя [14].

Ахова лясоў ад знясілення і вынішчэння патраба-
вала ад ляснога аддзялення не толькі актыўнай 
лесаахоўнай дзейнасці, якая заключалася ў наглядзе 
за нарыхтоўкай лясных матэ рыялаў і правільнай яе 
арганізацыі, ажыццяўленні здымачных і лесаўпарад-
кавальных работ, аргані зацыі правільнай працэдуры 
здачы і прыёму лясоў і пазбяганні яе правядзення 
зімой ці ў перыяд значных лясных нарыхтовак. Лясныя 
чыноўнікі павінны былі складаць ведамасці па ўсіх ляс-
ных дачах губерні, супрацоўнічаць з валаснымі 
і сельскімі старшынямі з мэтай папярэджвання ці вы-
крыцця лясных злачынстваў. Акрамя таго, яны 
прадстаўлялі свае меркаванні наконт дастатковасці ці 
недастатковасці прынятых лесаахоўных захадаў, раз-
лічвалі прыкладныя выдаткі на ўтрыманне лясной вар-
ты [15, арк. 40 адв., 192–192 адв.; 16, арк. 35–36 адв.; 
17, арк. 10–11, 78]. 

У 1866 г. было прынята рашэнне аб рэар ганізацыі 
палат дзяржаўных маёмасцей у гу бернскія ўпраўленні 
дзяржаўных маёмасцей (з 21 снежня 1882 г. – Віленска-
Ковенскае, Сма ленска-Віцебска-Магілёўскае, Гродзен-
скае і Мінс кае ўпраў ленні дзяржаўных маёмасцей, 
а з 12 чэр   веня 1902 г. – Віленска-Ковенскае, Віцебска-
Смаленскае, Гродзенскае, Мінскае і Магі лёўска-Чар-
нігаўскае ўпраўленні земляробства і дзяржаў ных маё-
масцей) [18–20]. Згодна з палажэннем 21 снежня 
1882 г., пасада губернскага ляснічага была скасавана. 
З гэтага часу за арганізацыю аховы казённых лясоў на 
мясцовым узроўні адказвалі лясныя рэвізоры, ляснічыя 
і іх памоч нікі. Акрамя рэалізацыі на месцах лесаахоўнай 
палітыкі, лясныя чыны павінны былі збіраць звесткі 
пра даручаныя ім лясы, выказваць меркаванні пра іх 
найбольш зручны гаспадарчы падзел, ажыццяўляць 
спецыяльныя лесагаспадарчыя работы, кантраляваць 
працэс нарых тоўкі і водпуску лесаматэрыялаў, весці 
адпаведную справаздачную дакументацыю, аргані-
зоўваць мерапрыемствы па лесаразвядзенні і леса-
ўзнаўленні і г. д. Важную ролю ў дзейнасці органаў 
мясцовага дзяржаўнага кіравання па ахове лясоў ады-
грывалі з’езды лясных чыноў. Згодна з зац верджанымі 
14 сакавіка 1896 г. міністрам земляробства і дзяржаў-
ных маёмасцей «Правилами об участии лесных реви-
зоров в хозяйственной деятельности лесничих и о по-
рядке составления и исполнения хозяйственных меро-
приятий в казённых лесах» лясныя рэвізоры былі 
абавязаны не радзей разу ў год склікаць на адпавед-
ныя з’езды ў замацаваных за імі раёнах падначаленых 
ляснічых. На іх, згодна з мясцовымі ўмовамі, выпра-
цоўваліся прапановы па павышэнні эфектыўнасці ляс-
ной гаспадаркі і аховы лясоў [20; 21, c. 20–21; 93–122; 
22, арк. 3; 23 арк. 1–8; 24, арк. 148–169].

Трэба заўважыць, што ў адзначаны перыяд ура-
дам праводзілася спецыфічная палітыка па кадравым 
камплектаванні мясцовага ляснога чыноўніцтва. З ад-
наго боку, гэта выявілася ў мэтанакіраваным памян-
шэнні колькасці лясных чыноўнікаў каталіцкага вера-
вызнання, што было выклікана імкненнем урада да 
пазбягання дэстабілізацыі грамадска-палітычнага ста-
но  вішча ў краі. Так, яшчэ ў 1835–1836 гг. больш за па-
лову адпаведных служачых на тэрыторыі беларускіх 
губерняў адносіліся да каталікоў. Пры гэтым сярод 
лясных чыноў найбольшая колькасць каталікоў была 
зафіксавана ў Віцебскай (88,9 %), Віленскай (84,6 %) 
і Гродзенскай (71,4 %) губернях [25, арк. 222 адв.–235; 
26, арк. 177 адв.–183, 184 адв.–193, 200 адв.–206; 27, 
арк. 342  адв.–370; 28, арк. 188 адв.–200; 29, арк. 
297  адв.–299, 305 адв.–322]. Аднак сітуацыя рэзка 
змянілася пасля паўстання 1863–1864 гг. Так, 22 мая 
1864 г. быў прыняты ўказ, адпаведна якому каталікам 
забаранялася займаць кіруючыя пасады ў органах 
дзяржаўнага кіравання. Гэта тычылася і лясных чыноў 
[30, арк. 71]. Ужо ў 1869 г. у складзе лясной адмі-
ністрацыі пяці беларускіх губерняў каталікоў было каля 
5 %, а доля праваслаўных лясных чыноўнікаў – 72 % 
[31, с.  54–55; 32, с. 53–55; 33, с. 36, 38–40; 34, с. 97, 
99–100; 35, с. 63, 65–66]. Пры гэтым пры найме на пра-
цу ў першую чаргу ўлічвалася палітычная добрана-
дзейнасць служачых. Так, напрыклад, згодна са звест-
камі за 1866 г., каля 68 % лясных чыноўнікаў Віленскай, 
Віцебскай і Гродзенскай губерняў мелі медалі «За ус-
мирение польского мятежа» [36, с. 60, 64, 65; 37, с. 32, 
34, 35; 38, с.  24, 25, 27]. У 1869 г. у пяці беларускіх гу-
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бернях такім медалём былі ўзнагароджаны каля 30 % 
лясных чыноўнікаў [31, с. 54–55; 32, с.  53–55; 33, с. 36, 
38–40; 34, с. 97, 99–100; 35, с.  63, 65–66].

З другога боку, адметнай асаблівасцю разглядае-
мага перыяду трэба лічыць значны рост колькасці 
чыноўнікаў, якія валодалі спецыяльнай лясной адука-
цыяй. Гэта было следствам двух узаемазвязаных 
фактараў – павышэння ролі лясной гаспадаркі ў сацы-
яльна-эканамічным жыцці дзяржавы і развіцця леса-
знаўства, а таксама сеткі лясных навучальных устаноў. 
Так, да канца ХІХ ст. сярод мясцовых загадчыкаў 
лясніцтваў, памочнікаў ляснічых і лясных кандуктараў 
большасць атрымалі неабходную адукацыю ў спецы-
яльных ВНУ, лясных вучылішчах ці ніжэйшых лясных 
школах. Так, напрыклад, у 1879 г. у Ві ленскай, Гродзен-
скай і Магілёўскай губернях 65,7 % загадчыкаў ляс-
ніцтваў мелі спецыяльную адукацыю, а ў 1900 г. – каля 
85 % (астатнія скончылі ВНУ, дзе выкладаліся лясныя 
дыс цыпліны). Для параўнання, у пачатку ХІХ ст. на 
тэрыторыі беларускіх губерняў доля лясных чыноўнікаў, 
якія валодалі лясной адукацыяй, складала каля 13 % 
[39, арк. 42–45; 40, арк. 60–63; 41, арк. 16–33; 42, арк. 
36–43; 43, с. 54–56; 44, с. 25, 77, 86, 95, 110, 129, 139, 
156, 167, 178, 186, 187; 45, с. 46, 47, 76, 84, 96, 108, 118, 
128, 137, 147, 156; 46, с. 65, 66]. 

Трэба адзначыць, што доўгая фактычная адсут-
насць кантролю з боку дзяржавы за прыватным леса-
ўладаннем прывяла да знясілення вялікай колькасці 
прыватнаўласніцкіх лясоў. У  сувязі з гэтым 4 красавіка 
1888 г. было выда дзена «Положение о сбережении ле-
сов» [47]. Выкладзеныя ў ім захады падзяляліся на 
дзве групы: тыя, што ахоўвалі лясы ад вынішчэння 
і знясілення, і тыя, што заахвочвалі вядзенне ў лясных 
дачах рацыянальнай лясной гаспадаркі. Дзеянне «По-
ложения…» распаўсюджвалася на лясы ўсёй Еўра-
пейскай Расіі незалежна ад іх маёмаснай прына-
лежнасці і толькі часова былі прадугледжаны пэўныя 
абмежаванні. Першапачаткова правілы не распаў -
сюдж валіся на лясы, правы на якія былі зафіксаваны 
ў «владенных записях» і ва ўстаўных граматах. Гэтыя 
правілы не тычыліся і лясоў, якія перадаваліся казной 
ва  ўласнасць ці арэнднае карыстанне розным устано-
вам і таварыствам, а таксама на прыват наўласніцкія 
лясы ў некаторых губернях (у тым ліку ў Віцебскай, 
Магілёўскай і Мінскай) і інш. На лясы, якія ахоўвалі 
вярхоўі рэк ці іх прытокі, было прынята рашэнне 
распаўсюдзіць дзеянне «Положения…». У поўным 
аб’ёме «Положение о сбережении лесов» было 
ўведзена ў беларускіх губернях у 1892 г. [48; 49, арк. 2, 
7–8 адв].

Рэалізацыя «Положения…» ускладалася на 
губерн скія лесаахоўныя камітэты, падначаленыя 
Міністэрству дзяржаўных маёмасцей. Віленскі, Віцеб скі, 
Гродзенскі, Магілёўскі і Мінскі леса ахоўныя камі тэты 
пачалі сваю дзейнасць восенню 1888 г. [50, арк. 69–71 
адв., 78–78 адв., 82, 84]. Гэтыя ўстановы ўзначальвалі-
ся губернатарамі. Пад іх старшынствам у склад 
камітэтаў уваходзілі віцэ-губернатар (з 26 снеж ня 
1888 г.), губернскі прадвадзіцель дваранства, старшы-

ня акруговага суда, лясныя рэвізоры, старшыня гу-
бернскай земскай управы або яе член, абавязковы 
член губернскай прысутнасці або губернскай па сялян-
скіх справах прысутнасці і два члены з мясцовых 
лесаўласнікаў, якія выбіраліся губернскім земскім схо-
дам. Да правядзення на тэрыторыі Беларусі земскай 
рэформы старшыня губернскай земскай управы 
замяняўся яшчэ адным членам ад лесаўласнікаў. 
Апошнія запрашаліся міністрам унутраных спраў па 
прадстаўленні губернатара, якое было заснавана на 
згоддзе губернска га прадвадзіцеля дваранства. Спра-
ваводства ўскла  да лася на мясцовых кіраўнікоў 
дзяржаўнымі маёмасцямі, іх памочнікаў ці лясных 
рэвізораў, а непасрэдны нагляд за лясамі здзяйснялі 
мясцовыя лясныя чыноўнікі. Па некаторых справах 
у камітэт запрашаўся прадстаўнік ведамства шляхоў 
зносін [47; 51, арк. 1–1 адв.; 52]. Лесаахоўныя камітэты 
павінны былі выконваць наступныя функцыі: аднясен-
не лясоў да катэгорыі ахоўных і выданне дазволу на 
ператварэнне лясных плошчаў у іншы від угоддзяў; 
спыненне распараджэнняў лесаўласнікаў аб правя-
дзенні спусташальных высечак; устанаўленне тэрмінаў 
для штучнага аблясення ўласнікамі незаконна высеча-
ных ці расчышчаных плошчаў; размеркаванне лясоў 
для нагляду паміж чынамі казённага ляснога ведам-
ства, паліцыі і павятовых па сялянскіх справах устаноў, 
пры дапамозе якіх камітэты ажыццяўлялі лесаахоўныя 
і лесагаспадарчыя мерапрыемствы; прыцягненне да 
адказнасці вінаватых у парушэнні правілаў «Положе-
ния…»; разгляд скаргаў на прысуды па справах аб 
парушэнні «Положения…». Разнастайны склад і функ-
цыянальная скіраванасць лесаахоў ных ка мітэтаў 
рабілі іх адносна самастойнымі і неза лежнымі ад 
упраўленняў дзяржаўных маёмасцей калегіяльнымі 
ўстановамі. Пастановы леса ахоў нага камітэта прызна-
валіся сапраўднымі толькі тады, калі ў пасяджэнні, 
акрамя старшыні альбо асобы, якая яго замяняла, 
удзельнічалі губернскі прадвадзіцель дваранства, 
старшыня акруговага суда і старшыня губернскай зем-
скай управы ці асоба, якая яго замяшчала. У выпадку 
нязгоды з рашэннямі камітэтаў прыватныя асобы, та-
варыствы і іншыя ўстановы маглі накі роўваць скаргі 
міністру дзяржаўных маёмасцей у двухмесячны тэрмін 
з моманту іх абвяшчэння. Першапачаткова скаргі 
падаваліся ў адпаведны лесаахоўны камітэт, які на 
працягу двух тыдняў павінен быў прадставіць іх 
міністру са сваімі тлумачэннямі [47]. Такое ўладкаванне 
леса ахоўных камітэтаў спрыяла адстойванню інта-
рэсаў казны пры захаванні інтарэсаў лесаў лас нікаў.

Заключэнне. Такім чынам, вышэйпададзенае свед-
чыць аб тым, што ў 40-я гг. ХІХ ст. – пачатку ХХ ст. ор-
ганы дзяржаўнага кіравання, якія ажыццяўлялі 
лесаахоўную дзейнасць на тэры торыі беларускіх 
губерняў, прайшлі значны шлях развіцця. Эвалюцыя іх 
структуры і аптымізацыя функцыянальнай скіраванасці 
дазволілі ўраду ўстанавіць нагляд над істотнымі 
ляснымі плош чамі краю, што стварала спрыяльныя 
ўмовы для арганізацыі рацыянальнага лесакарыстан-
ня і збе  ра жэння мясцовых лясоў.
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